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MESURES DE VOLUME OU DE SOLIDITE.

* 953, On appelle mesures de VOLUME ou de SOLIDITE,
les mesures dont on se sert pour évaluer I'étendue con—-
sidérée sous les trois dimensions, longueur, largeur et
hauteur.

* 954. Lesmesuresde voLuMEse divisent en deux'classes :

1° Les mesures de SOLIDITE PROPREMENT DITES;

90 Les mesures pour le BOIS DE GHAUFFAGE.

§ 1. MESURES DE SOLIDITE PROPREMENT DITES.

= * 255. L'unité
‘ ' des mesures de
solidité propre-
ment dites est le
METRE CUBE (1).
* 956.Le METRR
cuBEestun cube
qui a un métre
de cité.

La figure ci-contre
représenteun metre
cube, si les lignes
AB, BC, BF, qu'on
! appelle arétes, ont
b S - |d chacune un meétre.
¢

Métre cube décomposé en 1000 décimétres cubes. !

* 257. Le METRE CUBED’2 pas de multiples; il se compte
par dizaines, centaines, mille, etc. ;

Ainsi on dit : i :

10 métres cubes, 100 métres cubes, 1000 métres.cubes, et non
DECAMETRE CUBE, HECTOMETRE CUBE, KILOMETRE CUBE. Ces eXpressions,
d'aillenrs, n’auraient pas la méme signification que les premiéres,
et désigneraient des cubes ayant pour cOtés 10 mét., 100 mét.,
1000 mét.

* 953, Qw appelle-t-on mesures de volume ou de solidité? — * 254.
Comment divise-t-on les mesures de solidité? — * 255. Quelle est
Punité des mesures de solidité proprement dites? — * 256, Quest-
ce que le métre cube ? — * 257. Le métre cube a-t-il des multiples?

{1) On appelle cube un volume terminé par six faces cairies égales,
comme un dé 3 jouer, par exemple.
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 258. Le METRE CUBE A trois sous-multiples: 1°le pEci-
MET. CUBE; 2°le CENTIMET. GUBE, ef 3° le MILLIMET. CUBE.

* 259. Le DECIMETRE CUBE est un cube d’un décimétre
de ¢ité : il y en a 1000 dans le métre eube.

*** Si le petit solide AB est un décimbtre cube, clest-i-dirve uncube
d’un décimétre de cdté, il sera compris mille fois dans lo métre
cube. En effet, le carre LBJK est un décimétre carré, il est done
contenu 100 fois dans le carré ABCD. Si l'on prend dans le solide
une épaisseur BJ, FN, d'un décimétre, on aura un platean con-
tenant 100 décimetres cubes. Mais I'épaisseur BJ est comprise 10
fois dans I'épaisseur BC; donc le métre cube se décompose en dix
plateaux de chacun 100 décimptres cubes; or 10 fois 100 égalent
1000; done, le métre cube contient 1000 décimétres cubes,

" 260. Le CENTIMETRE CUBE est un cube d’un centimétre
de coté : il y en a 1000 dans le décimétre cube.
* 261. Le MTLLIMETRE CUBE st un cube d’un millimétre
de cbté : il y en a 1000 dans le centimétre cube.
* 262, Ainsi,le métre cube égale 1000 décimétres cubes,
ou. . . ... 4000000 decentim, cubes,

ou. . . . 1000000000 de millim. cubes;
Le décimétre cube égale

1000 centimétres cub.,
(i) R 1000000 de millim. cubes;
Et le centimétre cube égale 1000 millimétres cub.,
™** 263, Ces mesures s’indiquent en abrégé comme il suit :
Métre cube. . . . . 1m.onmét.cub. oum3
Décimétre cube . . . décim. cub.......... dm3
Centimétre cube. . . ores CIR3
Millimétre cube.
¥ 264. 11 ne faut pas confondre le décimétre cube avee
le dixiéme du métre cube, le centimétre cube avee le
centiéme du métre cube, lemillimétre cube avee le mil-
Liéme du meétre cube.
** 10 Le décimétre cube est contenu mille fois dans le
métre cube, et le dixiéme du métre cube n’y est contenu

* 258. Quels sont les sous-multiples dumétre cube? — *259.| 0w est-
ce que le décimétre cube? — * 260. Qu'est-ce gue le cenfimétre
cube? —* 361, Qu'est-ce que le millimétre cube? — * 963. Com-
bien le métre cube égale-t-il de décimétres cubes, de centimbtres
cubes, de millimétres cubes? — Combien le décimétre cube égule-
2-il de centimétres cubes, de millimeétres cubes? — Combien le cen-
timéltre cube égale-t-il de millimétres cubes? — *** 263. Comment
s’fndz’guen! en abrégé le métre cube, le décimétre cube, le centimétre
cube, le millimétre cube? — ** 264. 1o Quelle différence y a-t-il
entre le décimétre cube et le diziéme du métre cube?

e  ———
o
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que dix fois, de sorte quun dizwéme.de métre cube
égale cent décimetres cubes;

" 2 Le centimétre cube est contenu un million defois
dans le métre eube, tandis que le centiéme du meétre
cube n’y est contenu que cent fois; de sorte qu’un cen-
fieme de métre cube égale dix mille centimeires cubes;
7 3° Le millimetre cube est contenu un billion de fois
d:,ans le metre cube,tandis que le milliéme du métre cube
0’y est contenu que mille fois; de sorte quun milliéme
Qe‘metfecuhe égale un million de millimétres cubes.

* 265. Les décimales du métre cube peuvent btre éva-
luées de deux maniéres différentes : 1° en dixiémes
centiemes, milliémes, etc.; 2° en décimetres cubes,
centimétres cubes, millimdtres cubes. ;

_Lorsque les décimales du métre cube sont évaludes en
dixiémes, centiémes, milliémes, etc., elles suivent les
régles ordinaires de la numération.

9 mét. cub. 5,002 m3, 5 se lisent 2 mét. ixiémes;

ﬁ*mét. cubes 3 cenﬁém’es' s’écrievrolan% ;llg%t:: 1(1311)1135, %?;imaezsﬁs, 05.

" 266. Lorsque les décimales du métre cube sont éva-
luées en décimetres cubes, centimétres eubes. milli-
métres cubes, on écrit les décimétres cubes au rang
des milliémes, parce qu'ils sont des millidmes du métre
cube, les centimétres cubes au rang des millioniémes
parce quils sont des millionidmes du mét. cube, efc..
et par conséquent, il faut trois chiffres pour repzés’,entéli
igitqeqz;met.bcubii,_troﬁ ﬁs:hiﬁ‘res pour représenter les

umet. cubes, frois chi - 2 Z
riyesiienss o res pour representer les mil-
2met. cub. 5décim. cub. s'éerivent 2 mét. enb., 005, 04 2m3, 9
i Iﬁn lgiégb 6316;35.-%3 centim. cub. s'écrivent 2 mét. cub., 000 02?'3, 905!;

3 décim."cub. 5 centim, eub. s'éeri ¢
P vent 0 mét. cub., 003 005, ou

*** 267. Leder chiffre décimal & la suite des métres cubes

** 96k, 9¢ Quelle différence ya-t-il entre le centimétre cu
centidme du métre cube? 3 Quelle différence y a—t-:‘? eeeiitv{’:
lemillimétre cube et le millieme dumétre cube %365, De com-
E:gn de maniéres peul-on cvaluer les décimales du metre cube? —

266. Combien faut-il de chiffres pour représenter les décimétres
cubes, les centimétres cubes et les millimétres cubes employcs comme
fractions décimales ? — *** 967. Que représente le 1<, le 2, le
3¢, elc., chiffre décimal & la droitedes métrescubes®
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représente lesdixidmes dumetre cube ou les centaines de
décimét. cubes; le 2¢ les centiémes du métre eube ou les
dizaines de décimét. eub. ; le 3¢ les milliémes da met.
cub. ou les unités de décimét, cub. ; e 4 les dix-millie-
mes du mét. eub. ou des dixiemes du décimét. cub., ou
les centaines de centimétf. cub.; ete.

*** 968, Pour exprimer les décimales dumétre eubeen
décimetres cubes,centimétres cubes, millimétres eubes, il
faut les diviser en tranches de trois chiffres, a partir de
la virgule, et compléter, par la pensée, la derniere tran-
che, lorsqu’elle n’a qu'un ou deux chiffres.

Deux'métres cubes 05200634 se lisent 2 mbtres cubes 52 déei-
métres cubes, 6 centimédres.cubes, 840 millimétres cubes.

*#* 969, Le métre cube sert & évaluer les travaux de ma-
connerie et de terrassement, les bois de construction, les

locs de pierre et de marbre.
Le décimétre cube, le centimétre cube et le millimétre
cube servent A évaluer les parties du métre cube. On les

prend pour unités lorsque les solides sont de petites di-

Mensions.
EXERCICES SUR LES MESURES DE VOLUME.

QUESTIONS.

* 1774, Combien le métre cube vaut-il: 1°de décimétrascubes ;
— 9o de centimétres cubes; — 3¢ de millimétres cubes ?

*477%. Combien 1z décimeétre ¢ube vaut-il :1o/de centim. cubes ;
— 90 de millim. cobes;— 3° de centaines de centim. cub. ?

* 1776. Combien le centim. cube vaut-il : 1°.de millim.enb.; —
90 de centaines de millim. cub.; — 3° de dizaines de millim. cnb.?

* 1779. Combien le métre oube vaui-il: 1o de dixiémes; — 20 de
eentitmes; — 3° de milliémes? .

*+ 1778, Combien le dixiéme du métre enbe vaut-ilz 10 de déci-
mdt. cub.; — 20 de centim. cub.;—3°— de millim. cob.?

*+ 1779. Combien le centiéme.du matre cube vaut-il: 1° de déci-
mét. coh.; — 20 de centim. cub.; — 3° de millim. cub.?

** 1780. Combien le dixiéme du décim. cube vautil:4e de cen-
tim. cub.;—2° de millim. cub.; — 3° de centaines de centim. cnb.?

x5 988 Que faut-il farre pour exprimer les décimales qui ac-
compagnent les métres cubes? Que faudrait-il foire si le
nombre des décimales ne pouvait se diviser exactement en tranches
de trois chiffres ? —*** 269. Quels sont les usages du méire cube et

de ses subdivisions?

e —————————
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*‘h 1731.2(303111&(311 le dixiéme de centim cube vaut-il : 10 de millim,
cob.; — 29 de centaines de millim. cnb.; — 30 de dizai
millim. cub.? . g
** 1782. Quel sous-multiple du métre cube ex rime des mil-
litmes de métre cube ? 5 : . o
™ 1783, Quel sous-multiple du métre cube exprime des millip-
niemes de métre enbe ?

** 1784, Quel sous-multiple du métre cube exprime des milliémes
de décimétre cube ?

** 1785. Le métre cube étant'unité, que représente: 1° le premier
chiffre déeimal; — 20 le troisiéme ; — 30 le cinquiéme ?

¥ 4786. A la suite des métres cubes, que représente : 1o Ie pre-
mier chiffre décimal; — 90 Ie deuxiéme; — 30 le quatritme ; —
4 le sixiéme ?

** 1787, Lorsque le décimétre cube estFunité, que représente: 10 le

premier chiffre décimal ; — 20 le deuxiéme ; — 30 1e quatriéme ; — °

40 le cinquiéme ?

;" 1788. Quels changements fait-on éprouver 3 6 métres cubes, si
U'on derit: 1o 6 décimétres cubes; — 29 6 centimatres cubes; —
3° 6 millimétres cubes ? :

_*¥ 1789, Ecrivez en conservant la méme unité nn volume : 10 dix

fois plus grand que 6 métres cubes; — 20 10 fois plus petit que 6
metres cubes; - 30 100 plus grand que 75 décimatres cuEes.

** 1790. Dites, en changeant senlement le nom de Ponité, un
nombre qui soit: 10 mille fois plus petit que 25 métres cubes; —
2o mille fois plus grand que 45 centimétres cubes ; — 3¢ un million
de fois plus petit que 7 métres cubes.
¥ 1791. Si I'on avance la virgule de deux rangs vers la droite, que
deviennent : 1° les métres eubes; — 20 les centimétres cubes .
3° les dizaines de décimeétres cubes?

** 1792. On avance la virgnle d'an rang vers la gauche, que de-
viennent : 10 les metres cubes; — 20 les dizaines de décimétres
cubes ; — 30 les unités de centimétres cubes ; — 4° les centaines de
metres cubes ; — 50 les centaines de décimé@tres cubes?

** 1798, Que sont les dixiémes de métre cube par rapport aux
dizaines de décimétres cubes ?
™ 1794. Que sont les centiémes de metre cube relativement aux
centaines de décimétres cubes ?

** 1795, Que sont les dizaines de décimétres cubes relativement
aux dixiémes de décimetre cube ?

** 1796. Que sont 100 décim. cubes relativement au métre cuba?
** 1797. Que sont 500 décim. cubes relativement au métre ¢ube?

** 1798, Que sont 750 décim. cubes relativement au métre cube?
1799. Que sont 250 décim, cubes relativement au métre cube?
** 4800. Que sont 400 décim. cubes relativement au métre cuhe?
™ 1801. Qu’est 1 centimdtre cube relativement au métre cube?
** 1802, Que sont 100 centim. cubes relativement an métre cube?
** 1803. Que sont 1 000 centim. cubes relativement an métre cube?
** 1804. Que sont 5000 centim. cubes relativermnent au métre cube ?
™ 1805, Que sont § 009 centim. cubes relativement au métre cube?

»x
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Nombres i lire en indiquant la valeur des parties
- décimales.

*P. 1806, 1° & mét. cubes 674; — 2° 14 mét. cubes8; —
3° 7mel, cub, 27; — A° 3 mét. cubes 642; — 5° 11 mét.
cub. 764231 ; — 6° 94 mét. cub. 4678; — 7°5 mét, cub.
0/1065; — 8> 9 mét. cub. 000 764.

* P1807.4° 7 mét. cub. 009; — 2° 6 met, cub, 426 786 478;
— 3° 2 mét. eub. 0000005; — 4° 8 met. cub. 00606075;
— 5°/4 mét. cub. 00000746;—'6° 0 met. cub. 40; — 7° 0
mét. eub. 004506; — 8° 0 mat. cub. 00009; — 9° 0 mdt,
cub. 06742485; — et10° 0 mét. cub. 00006008,

Nombres & écrire en chiffres, le métre cube étant I'units.

* P, 1808. 1° Quatre métres cubes “onze décimatres cubes:
— 2° douze mét, cubes deux cents décimeét. cubes: —
3o vingl met. cubes trente décim, cubes; — fo quinze mét.
cub. rois décim. cub.; — 5° cing métres cubes deux cent dix-
neuf mille frois cent quatre-vingt-six centim. cub.

* P. 1809. 1° Neuf métres cubes quatorze millim. cub.; —
2° onze métres cubes troiscent deux mille huil millim. cub.; —
3° quatorze metres cubes cent vingt millions quatre cents
millim. cub.; — 4° vingt-six métres cubes cing mille trois
millim. cub.; — 5° douze centim. cubes; — 6° mille deux
millim. cubes.

* P. 1840, 1° Vingt-cing milliémes de métre cube; — 2° qua-
rante centiemes de metre cube; — 3° huit métres cubes deux
millitmes; — 4° soixante meétres cubes soixante -cing cen-
tidmes; — 5° quarante millitmes de métre cube; — 6° trente
eentiémes de décimétre cube.

" P, 4811, 4° Quatre méires cubes cing dixidmes; — 2° six
métres cubes trois centibmes; — 3° neuf metres cubes vingt-
cing centidmes; — /° Deux métres cubes neuf milliémes; —
5° six melres cubes trente-cing millitmes; — 6° quatre me-
tres cubes deux eent quatre milliémes.

* P, 1812. 1° Soixante décimét. cub.; — 2° soixante centidmes
de met. cub.;— 3° douze mét. cub. vingt-cing décimét, cub, ;
— I six met. cub. cent dix-huit millitmes de mét, cub.;
— 5° neuf mét, cub. vingt-sept décimet. cub.

PROBLEMES.

* P. 1813. Combien ya-t-il de métres cubes dans : 1° 1000
décimetres cubes; — 2°/687 décim. cub.; —3° 1000000 de
centim. cub.;— 4° 48 24/ 573 centim, cub.;—5°1 000000 000
de millim, cubes; —6° 11117774411 millim. cubes?
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* P. 4814. Quel est le total des nombres suivants : 40 f mét,
cub. 5 décimet. cub.; 2° 9 mét. cub. 2/ décimat. cub.; 3° 12
met. cub. 175 centimét. eub.; 4° 3 mét. cub. 4 décimet. cub,
2/ centimdt. cub.?

*P. 1815, Quelle est en décimet. cub, la différence de denx
réservoirs dont I'un contient 14 mét, cub. 67 décimét. cub, ,et
Pautre 42 mét, cub. 8 dixiemes?

**P. 1816. /4 blocs de pierre sonta vendre, Te £°* eontient
6 met. cub. 65 décimel. cub.;le 2° 975 déeimet. cub.; le 3¢
5 mét. cub. 4 dixiemes’; et le 4° 2 met. cub. 75 centitmes,
Coinlgxen ces 4 blocs contiennent-ils de met. cub. et de décim,
cub.?

¥ P. 1817. Quelle est, en méL, cub., la confenance fotale de
gu%u;fes, qui contiennent chacune 4 mét. cubes 75 décimatres
™ P. 1818, Exprimez en mét. cub. la somme des nombres
suivants : 4° / met. cub. 5 dixiémes; — 2°8 mét. cub. 75 dé-
cim, cub.; 8° — 47 met. cub. 25 centimétres; — 4° 9 mat.
cub, 254 déeimet, enb. :

**P. 1819. Exprimez, en centimét. cub., un volume 46 fois
‘moindre que 4 décimet, cub. 83 centitmes.

" P, 1820, Une table de marbre devait &tre de 168 décimat.
cub. 45 centimt, cub.; elle n'est gue de 149 décimet. cub.
85 centiémes: combien y manque~t-il de centimét, cub.2
** P. 1821. On a payé 952 fr. 35 pour 45 poutres égales, & rai-
son de 65 fr. le met. cub.:quel est le volume de chaque
poutre ?

**P. 1822. Un ballon contient 767 mdt. cub. 2/ décimpt. cub.,
el un autre contient 684 mét. cub. 5 centitmes : combien le
premier contient-il de mét. cub. de plus que Ie second?

** P. 1823. Combien y a-t-il de décimetres cubes dans :
1° 1 meire cube; —2° 12 méires cubes: — 3° 1000 centi-
metres cubes; — 4i° 21412 centim. cubes?

** P, 18241 Combien y a-t-il de centimétres cubes dans:
1°1 met, cube; — 2° 95 métres cubes; — 3° 1 décim. cube:
— [° 2 décimet. cubes? i
** P, 1825, Combien y a-f-il de millimtres cubes dans :
1* 1 mel. cube ; — 2° /7 métres cubes ; — 3° 1 décim. cube;
— 4°39 décim. cubes ?

* P, 1826. Dites combien il y a de décimétres cubes dans
1o f dmé_mes de mét. cub.; — 2° 12 centidmes de mét. cub.;
~—3° 6 millitmes de met. eab.; — /° 7 dixitmes de mét. cab.
**P. 1827. Combien 3 disitmes de met. cub. valent-ils:
1*de décim. cub.; — 2° de centim. cub ; — 3° de dizaines
de centim. eub. ; — 4° de centaines de millim. cub.?
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**1P. 1828. Combien 15 centidmes de mdt. cab. valent-ils :
4° de décimét cub.; — 2°de centimét. cub.? — 3° de dizaines

‘de décim. cab.; — A° de dizaines de cenlim. ‘cub.?

** P. 1829. Combien pourra-t-on-placer de boiles de 16 décim.
cub, danswune caisse qui a pour yolume 4 mét. cub. 56 décim.
cub.?

“*'P. 1830. Trois ouvriers ont extrait les guantités de terre
qui suivent,savoir: le 1*° 25 mét. cub. 275 décimét. coh.; le

e 97 mét. cub. 5 centitmes; le 3° 29 mét. cub. 55 décimeét.

cub. : dites le total de leur travail.

**P. 1831. A 25 millidmes de mel. cub., combien fant-il
ajouter de centimét. cub. pour avoir un demi-met. cub.?

** P. 1832. Gombien faut-il retrancher de centimét. cub. a
1125 décimeét. cub. pour avoir les 25 centidmes d'un mét.cub.?

** P, 1833. Combien faut-il ajouter de déeimat, cub. & 75 mil-
litmes de met. cub., pouravoir 125 décimét. cub.?

** P, 1834. A 6 dixiemes de mét. cub., combien faut-il ajou-
ter de décimeét. cub. pour avoir 4 mét. cub.?

** P. 1835. Lorsque le méf. cub. cofite 225 fr., que colte :
1° 1 dixiéme de méf. cub.; — 2° 1 centidme de mel. cub.;
— 3* 1 millitme de mét. cub.; — %° 1 décimet. cub.?

** P, 4836, Si1méire cube cofite 256 fr., combien cofilera :
4°4 décim, cube; — 2° 4 centim. cube; — 3°4 millim. cube ;
— 4°1 dixidéme de mét. cub.?

** P. 1837. Si1 décimetre cube colite 19 fr., combien cofitera :
1°4 méire cube; —2° 1 ceniimétre cube; — 3° 1 millim. cube;
— ko 1 centiéme de décim. cub.?

**'P, 1838. Si1 centim. cube cofite 0 fr. 02, combien cofitera :
1° 1 métre cube;—2° 4 décimetre cube; —3° 1 millim. cube ;
—fi° 4 dizaine de cenlim. cub.?

**P.4889.0ndemande le prix de 45 métres cubes, a1 fr. 75¢.
le décimetre cube.

** P, 4840, Que colitent8 centim. cubes & §750 fr. le mét. enb.

** P. 18441, Exprimez en métres cubes un nombre qui soit 10
fois plus petit que.3/456 décimet. cub.

** P. 1842. Exprimez en décimetres cubesun nombre 100 fois
plus grand que 24 mét. cub.

" P.1843 . Exprimez en cenlimét, cub, un nombre qui soit
40000 fois plus petit que 6 met. cub.

P, 4844, Exprimez en millimét. cub. un nombre qui soit
100 fois plus grand que 25 centimd{. cub.

™ P. 1845. Combien 2 mét, cub. 1/, font-ils de décim. cub.?

™ P..1846. Combien 100 mél, cub. 1/ font-ils de centim. cub.

™ P, 1847. Combien 25 mét, cub,3/; font-ils de millim. gub.?
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" P, 1848, Gombien3/; de metre cubefont-ils: 1° de dixiémes
q\:,*metre cube ; — 20 de décimétres cubes?
P, 1849. Combien 3/, de métre cube font-ils ; 1° de centia-
mes de métre cubg 3 — 2° de centimét. cub.?
7" P. 1850. Combien a-t-on de centimétres cubes en addi-
nﬂmaut ensemble 1/5, 1/; et les 3/, d’un décimatre cube ?
P. 1851. Exprimez en centim, cub. la différence qui se
trouve entre les 3/5 el les 3/g d'un décimet, cub.
P. 1852. Exprimez en décimet, cubes Jes 3/ de 75 déei-
metres 2/x.
""" P. 1833. Quel volume obtient-on en décimét. cub. si Pon

ajoute : 1° 1/ décimet. cub. 2/ 2° 75 déci 4
. 3° 21/ décimét. cub. 1/.7 /s Pk, T e

MESURES POUR LE BOIS DE CHAUFFAGE,

" 270. L'unité des mesures pour le bois de chauffage

est le STERE.

© 271. Le sTiRE estun volum?]fm’ égale un métre cube,
272. Le sTERE N’a qu'un multiple, qui est le pécas-
TERE, et un sous-multiple, qui est le DECISTERE.

* 273. Le DECASTERE est un volume de 10 stéres,
* 274.Le pEcrsTERE est un volume qui égale le dixiéme
du stére.

" 275. On compte généralement le stére avec les nom-
bres ordinaires; ainsi on dit : 40 stéres, 100 stéres, 1000
sieres, etc.; on dit méme 40 stéres préférablement i
un décastére.

* 276. Les décistéres se placent immédiatement 3 la
droite des unités, parce qu’ils expriment les dixiémes
du stére.

Ainsi, le nombre 14 stéres &, s'exprime 14 stéres & décistzres,
** 271. Ces mesures s'indiguent en abrégé comme il suit :

Blre, ol SRTIeN NGRS o
Décastére.. . . . . . . déeast.
Décistére. . . . . . . ., décist.

* 270. Quelle est lunité des mesures pour le bois de chauffage?
*— 971, Qw'est-ce que le stére 2— 979, Le stére a-t-il desfmultiﬁi’eg et
des sous-multiples —313. Qu'est-ce que le décastére?—* 274, Qu'est-
ce que le décistére? — ** 275, Comment se compte généralement le
siére? — * 276, Ou se placent les chiffres qui expriment les deci-
ﬁgﬁérﬁ " 277. Comment écrit-on en abrégé siére, décastére,
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***978.Lesme-
sures effectives
pour le boisde
chauffage sont
au nombre de
trois:

1° Le prMiI-
DECASTERE,Me-
sure de 3 sté-
Tes;

2° Le DOUBLE-STERE,, mesure de 2 stéres;

3° Le STERE, mesure d’un méire cube.

¥ 279. Ces mesures sont des chissis dontla solive du bas AB, ap-
pelée sole, doit toujours avoir, entre les monfants, les longueurs
snivantes, savoir :

Pour le demi-décastére , 3 métres;
Pour le double-stére , 2 métres;
Et pour le stére, 1 metre.

La hauteur CD varie suivant la longueur des biiches, de ma-
niére que le produit des trois dimensions soit 1 stére, ou 2 stéres,
ou 5 stéres. Si elles ont 1 meétre, la hauteur des montants devra
Atre de 1 métre, tant pour le stére que pour le double-stére, et de
1 meétre 677 pour le demi-décastére.

Si les biiches ont 1 métre 14 centimeéires de longueunr, comme a
Paris, la hauteur des montants sera de 878 millimétres, tant pour
le stére que pour le double-stére, et de 4 méire 463 pourle demi-
décastére,, de maniére que le produit des trois dimensions soit
1 stére, 2 stéres, 5 stéres.

*r* 280. Le volume réel du bois que contient un stére est toujours
plus petit que 1 métre cube; car les vides occupent un espace plus
eumoins grand , suivait la forme des biiches et leur arrangement :

ces vides sont estimés, en moyenne, aux % du volume total.

*** 981, Dans plusieurs localités, on vend lebois an poids; ilest alors
avantageux de choisir un bois volumineunx, dur et sec. Les bois

{eunes, et surtout les bois verts, donnent beaucoup moins de cha-
eur que les anfres sortes de bois.

*** 978, Quelles sont les mesures effectives pour lebois de c}mugfage?
™% — 979, Quelle est la forme des mesures effectives pour le bois de
chauffage ® Quelle est la longueur de la solive du bas? Quelle
dott étre la hauteur des chdssis? — *** 380. Un stére de bois de
chauffage donne-t-il un métre cube de bois? A combien estime-
t-on les vides laissés par les biiches? — *** 281, Le bois se vend-il
tamjours au volume ?
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EXERCICES SUR LE STERE.

A——
QUESTIONS.

* 183 - R 3 . :
85%. ngl estle multl_ple du sibre; et quexprime-t-l par Tap-

Port an stere

* 4855, Quel est le sous-multiple du sidre, ef quiexprime-t-il par &

Iapport an stépe 9

* 1856, O s'écrivent s : e
ol O s'écrivent : 10 les décast, 3 =20 les dbcist.; — 30 Jog

* 1857, Lorsque le décastire ‘unité
. est1 ‘exprime :
e ohifr dévimal; — g Jo donwiemey’ 1 11720+ 1° Lo -
. =999 Lorsque le stére est 'unité, qw'exorime - i
djfﬂiﬂélgg ;Q— ii.;' lec']iiﬂ‘re-des dixiéme’sg.lf A e ag
599, Quelleest 'unité si i i
dimits“;fgs; gt desuéltl'él r:s&.; le chiffre dpsdixidmes exprime : 10 des
o - Quelleest Tunitd sile chiffre des diza ime ;
sff"‘;;%i—g” (}fs s iffre des dizaines exprime : 10 des
.- Quelle est I'unité : 10sile premier chiffre déc; i
des ;iggéstare%b —2°sile denxitme exprime des décisiggs} P
:: isgz.. Cgmbil:g ;M_: es de décastére font-ils de décistéres?
864, Dites, en changeant seulement I'unj i
. +664, Dites nité, n
s?l;g ,ﬂgod(px fois plus grand 1617 stéres;— 29 cent fr:};eﬁg%g;ﬁ
;[ i Scasieres; — 3o dix {ois plus petit que 15 stéres; — 4o cent
ois Dlus gﬁind que 5hdéc1stér9.s? ’

2. 1163, en changeant seulement le nom de la mes
}tqmbie dqui soiiz 10 denx fois plus grand que 48 steros: — gfﬁl‘eg
d'ls pt 18 peiit que 5 (épastires; — o cing fois plus f}etitque 15
.*efa:lss cress — ke cing fois plus grand que % donbles-stpres?

. 66. Que devient Ie nombre 6 stéres, si 'on éerit: 1o g décast.;
—20d déeist. ; — 396 demi-décast.; — 4o § doubles-stéres? ;
4867. Combien faut-il écrire de chiffres A Ia droite d'un nombre
entle_r de 'stéres, si Von veut que les stéres deviennent : 1o des dé-
egf!., — 20 des centaines de décast. ; — 30 des dizaines de décast.?
5 1868, On avance la virgule de deux Tangs versla droite; que
Géviennent : 10 les décistéres; — 90 leg décastéres; — go qlnes
szgreiss;s 5 (;é“ les cenfial;nes de stéres? A2
o0v. U1 avanee la virgule de deux rangs vers Ja o =
deviennent : fe les stéres; — 20 Jes dét?i‘is%éres; —_— gs%‘ﬁ%]ieagﬁ
sﬁgri% 7? 0—- éongis cerlltames de stéres?
- Combien le demi-décastére contiend-il : 10 de stéres;—
SLde doubles-stéres; — 30 de décist.; — 40 de dixiames :ii.:jr:tsé’re?
P 4874, Combien lg double-sl.{ere contient-il: 40 de stémes ;—2ede
¢ -Cist.; — 3¢ de dixiémes de stére 5 —4° de centiemes de stire?
v 1872. Ditesce queledouble-stireesta I'égard du demi-décastére?
s 1873. Quelle est la plns grande mesnre effective de volume?
< 1874, Qu'est-ce que 1 décistére relativement au stére ?
i 1875. Qu'est-ce que b décisiéresrelativement an store?
7% 1876. Questce que le stére relativement au décastére?
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Nombres 4 lire en indiquant la valeur des parties décimales.

*P, 1877. 1° 0 stéres, 7; — 2° 76/ stéres, 2; — 3° 678
décast., 25 ;—4° 0 sl., 6;—5° 0 décast., 36; —6° 401 st., 2.

Nombres 4 écrire en chiffres, le stére étant I'units.

" P. 1878, 1°Vingt-six stéres huit décist.; —2° lrente-deux
stéres cing décist.; — 8° quarante-quatre stéres neunf décist.;
— [ quinze décast. vingt-trois décist.; — 5° cent vingt-neuf
st. trois décist.; —8° vingt-neufstéres cing décist.; — 7° trente
décast. quatre-vingts décist.; — et 8° sept décastéres huit
décisieres,

PROBLEMES.

* P. 1879. Combien ya-i-il de stéres dans : 1° 1 décastire;
—2° 928 décasteres; — 3° 10 décistéres ; — 41° 57 décistéres?

* P. 1880. Combien y a-{-il de décast. dans : 1° 10 stéres;
— 2° 748 stéres; — 3° 400 décist.; — 4° 1839 déeist.?

* P. 1881, Combien y a-t-il;de décistéres dans:4° 1 dé-
castére; — 2° 18 décastéres; — 3° 1 slére; — 4° 7/ stéres?

* P. 1882. Exprimez 5 décastéres 6 stéres = 1° en décast,; —
20 en sléres; — 3°en déeist.; — 4° en dixiemes de stéres.

*P. 1883. Combien 8 décastdres 4 stéres et 5 décistéres
font-ils de décistéres?

4884. Combien 78 doubles-stéres font-ils de stéres?
1885. Exprimez en décasteres 50 doubles-siéres.

. 1886. Exprimez en décistéres 24 doubles-stéres,
1887, Exprimez en stéres 45 demi-décasteres.

** P, 1888. Dans le courant d’un hiver, 642 ouvriers ont sei¢
chacun 94 décastéres 5 décisidres : combien ont-ilsscié en tout
de steres et de décistéres?

** P. 1889. Quelle estla quantitéide bois que contiennent
S piles dont la 17 a 2/ décastéres 7 décistéres; la 2275 stéres
4 décisttres; la 3° 45 doubles-steres 9 décistbres?

** P, 1890. Une coupe de bois a donné les résultals suivants :
1° 2/ décast. 8 déeist.; 2° 25 demi-décast. 6 st.; 8° 44 dou-
bles-st. 9 st.; 4° 29 décast. 25 doubles-st. : combien a-f-elle
donné de steres et de décistéres? ;

** P, 1891. Quelle est la différence de denx pileside bois, dont
la 1= contient 24 décast. 3 doubles-st., et la 2° 18 demi-dé-
castéres [ stéres? ;

** P. 1892, Dans un établissement, 47 feux ont a briller 58
décast. 75 décist. = dites en stéres et décisttres la part
moyenne de chaque feu?

T, Y R T -
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** P, 1893, Dites en sféres la somme des nombres suivants :
1° 12 décast. 5 st.; 9 18 décasl. 9 décist.; 3° 25 st. 4 dé.
cist.; 4° 9 décast. 12 déeist.

P, 1894, Exprimez en décastéres et stores, le bois de
chanifage de 8 piles, renfermant chacune 22/ demi-décast. 1
double-st. et 3 sl.

“* P. 1895, On a fait abattre 48 arbres de méme dge, qui ont
produit 12 décast. de hois de chauffage : combien chaque
arbre en moyenne a-t-il produit de décistéres?

** P, 1896. Dites, en st. et décist., la quantité de bois de
chauffage contenue dans 95 voitures qui en ont chacune 2 sf,
5 décist.

** P. 1897. On a distribué 194 doubles-st. 4 st. entre 24 fa-
milles : dites, en décast. et st., la part de chaque famnille.

** P. 1898. Un chantier renfermait 176 décast. 6 si. de bois
de chanffage; si'on en vend : 1° 15 demi-décast. 6 st., 2°74
doubles-st. 5 décist. , quelle est, en steres, la quantité de bois
qui reste?

** P. 1899. Que reste-t-il d’un biicher qui avait 18 décastéres
5 décist., si I”on en a retiré 15 doubles-steres et 7 demi-
décast. ? ]

** P. 1900. On veut partager, en 25 lots ézaux, 478 décasl,
25 st. de bois de chauffage : combien chaque lot aura-t-il de
décast. et de st.?

** P. 1901, Si 1 stére cofite 12 fr., combien colitera chacune
des unités snivantes: 1° 1 décastére; — 2° 1 décistere?

" P. 1902, Si 1 décastére cotte 215 fr. 40 c., que cottera
chacune des unités suivantes: 1°4 stére; —2°1 décistere?

**P. 4908, Si 1 décistere cotite 2 fr. 10 c., que coltera
chacune des unités suivantes : 1° 4 décastere; — 2° 4 stére?
** P. 1904. Que faut-il payer pour 75 décastéres 9 stéres, 4
151r, le stere?

P, 1905. Lorsque le st. coite 18 fr. 75, dites le prix du
double-st,

** P, 1906. Si 65 décastéres de bois A briilercofitent 10 4061t
50, quel est le prix du stére?
™ P. 1907, Si le st. colte 48 fr. 28, dites le prix du demi-
décast,

** P, 1908. Un industriel a fait une provision de 45 décastéres
d& bo?is de chauffage pour 7200 fr. : combien a-t-il payé le
siére
;’ P.t 1909. Si le double-st. de bois cotite 38 fr., dites le prix

u st.

** P.1910. Lorsque le double-st. cotte 37 fr. 70, dites le
prix du demi-décast,

PROBLEMES SUR LE STERE, 161

** P. 1911, Si le demi-décast. de bois cotite 85 fr., diles le
prix du st.

** P. 1912, Lorsque le demi-décast. de hois colife 89 fr.,
dites le prix du double-st.

** P. 1913. On a fait scier a 3 traits les 215 biiches qui com-
posent un double-stére, combien a-t-on obtenu de morceaux
de bois?

Y P. 1914. On a fait scier 2 2 {raits les 120 biches qui com-
posent un stére, combien a-t-on obtenu de morceaux de bois?

** P. 1915. On a scié a deux traits;les 140 biiches d’un stére
guicofite 21 fr. : & combien revient en moyenne un morceaun
de bois?

** P. 1916. Le décist. de bois vaat 7 fr, 50 : que cofitent 24
décast. 7 décist.?

** P. 1917, Le décast. de bois vaut 225 fr, : que cotitent 9 st,
6 décist.?

" P. 1948. Le st. de bois vaut 27 fr. : que cotitent 14 st. 9
décist.?

** P. 1919. Exprimez en décistéres un nombre 10 fois plus
grand que 8 stéres. !

** P. 1920, Exprimez en décastires un nombre 100 fois plus
grand que 75 sléres.

™ P. 1921. Dites en stéres un volume 10 fois plus grand
que 17 décistéres.

** P. 1922, Dites en décasteres un volume 10 fois plus petit
que 24 stéres.

** P, 1923. Lorsque, dansle chdssis qui forme le demi-décast.,
ies montants ont 80 centimét., quelle doit étre la longueur des
biiches?

*** P. 1924, Lorsque les montants ont 80 centimat., quelle est
la longueur des baches pour le double-st,?

" P. 1925. Quand les btiches ont 41 mét. 20, difes la
longueur des montants: 4° pour le st.; 2° pour le demi-dé-
cast,

*** P, 1926, Les biiches de bois qui forment un demi- décast.
ont 80 centimdt., quelle est la hauteur de la pile?

“** P, 1927, Quelle longueur faut-il donner aux biiches de bois
qui forment un stére, pour que la pile ait 85 centimet. de hau-
teur?

*** P, 1928. Pour faire 1 st., on a pris des biiches de 1 mét. 20;
sil'on donne & la pile 1 mét. de longueur, et 1 mét. de hau-
teur, decombien de décistéres cetle pile surpasse-t-ellelestére?
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**P. 1920. Combien 40 stéres 2/5 font-ils de décastéres?

™" P. 1930. Combien 8 décastéres 3/4 font-ils de ‘décisteres?

** P. 1931. D'une pile de bois gui contient 15 décastéres 3/4,
onretire 75 stéres1/2 : dites en stires et décistéres le volume
de bois qui reste.

“™ P. 1932, Une voiture peut recevoir 2 stéres 3/4 : combien
Tera-t-elle de voyages pour transporter 2/ décastéres 1/27

“** P. 1933, Exprimez.en stéres et décisteres la différence de
deux fournitures de bois, sachant que la 1= égale les 2/5, ef
la 2% les 3/8 d’une pile qui cubait 250 doubles-steres.

™ P.193/;. Exprimez en stéres et décisteres le volume total de
trois piles de bois qui contiennent : la 17¢ 18 stéres 2/5,%
2" 12 décastéres 3/1, et la 3= 25 stares 1/2.

**P. 1985. Quelle est la quantité de bois contenue dans §
voitures qui en ont chacune 3 stéres 1/5?

MESURES DE CAPACITE.

* 282. Les mesures de cApAcITE sont celles qui servent
& mesurer les Lguides, comme Yeau, le vin, efc. ; ef ls
matiéres séches, comme le froment, le riz, les har
cois, ete.

" 283. L’unité des mestires de caj.ipacité estle LITRE.
0

* 28:@. Le LITRE est une mesure
un décimétre cube,

" 285. Comme la forme cubique ne serait pas commode
pour les usages du commerce, on donne ordinairement
au litre celle d’'un cylindre, mais sa contenance reste la
méme,

* 286. Les multiples du 1rTae sont:
Le vfcAuiTee, quiégale 40 litres;
L’HECTOLITRE, qui égale 100 litres;
Le ®mourTeE, quiégale 1000 litres:

nit la contenance égal

* 289. Qwappelle--on mesures de capacité? —* 283. Quelle est
Pumité des mesures de capacité? —* 984, Quest-ce que le litre?—
*1285. Quelle forme donne-t-on ordinairement au litre —*286, Quels
sont les muitiples du litre? -
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* 287. Les sous-multiples du 1iTRE sont ;

Le DECILITRE , qui égale la  40° partie du lifre;
Et le cenTITRE, qui égalela 100° partie du litre.

** 288. Les expressions myrialitre et millilitre ne sont
pas usitées,

* 289. Le kilolitre égale done 10 hectolitres A
_ ou 100 décalitres,
ou 1000 litres.
L’hectolitre ézale. . 10 décal.
on 100 litres,
Le décalitre égale. . 10 litres),
Le hire égale, . . 10 déeilitres,
ou 400 gentilitres.
Le décilitre égale. . 10 centilitres.
** 290. Les mesures de capacité s'éerivent en abrégé comme il suit -
Litre, s, o milE e T oy
Kilolitpe. -5 alie 2t 0G0 5 AKIIGL CSKE
Hectolitre . . e IRe, | gt
Décalitre. . . . S s
Décilitre. . . . P e
Cenfillitre - il Sl B
** 291. Si, dans le ealcul, on prend Phectolitre pour
unité, le premier chiffre décimal exprime des décalitres,
le second, des kires, etc.
292, Sil'on prend le décal. pour unité, le premier chif-
fre décimal exprime des litres, le second, des décil., etc.
- 293. Si, enfin, on prend e &tre pour unité, le premier
chiffre décimal représente des décilitres, le second, des
centilitres, etc.

54 hactol. 5 se lisent 54 hectolitres 5 décalitres 5
45 hectol. 54 se lisent 45 hectolitres 54 litres o

* 287. Quels sont les sous-mulfiples du litre? —**988. Le litre
a-t-il tous les multiples et tous les sous-multiples ? — *989. Com-
bien le kilolitre vaut-il d’hectolitres, de décalitres, de lifres ?
Combien Uhectolitre vaut-il de décalitres, de litres? Com-
bien le décalitre vaut-il de litres? Combien le lifre vaut-il
de décilitres, de centilitres? Combien le décilitre vaut-il de
centilitres? —**290. Comment s'écrivent en abrégé les mesures
de capacité? —** 391, Que faul-il observer, si Tonprend I hec-
lolitre pour unité? — **393. Que faut-il observer, si Fon prend
le décalitre pour unité? —**393. Que faut-il observer, si U'on prend
le litre pour unité?




